

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		Felelős szerkesztő: Dr. SOMOGYI KÁROLY	Kiadótulajdonos: HUSS FERENC	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Devecser, Klapka-ucca 16.
Egész évre	8 pengő			TELEFON 23.
Fél	4			Ide intéződik a lapot érdeklő minden-
Negyed	2			nemű közlemények
Egyes szám ára 20 fillér				

Akik vetnek, de nem aratnak.

Irók, művészek, tudósok, köz-célok megvalósulását munkával, pénzzel s egyéb áldozatokkal támogatók, minden fizetés vagy saját hasznuk nélkül jórátanítók, sebeket gyógyítók, mások lelkének fáradalmait enyhítők, önmagukat gyöttrők, csendben, kiabálás nélkül dolgozók, a közjó, a haza nagy családjának jobblétéért életüket is áldozók, a veszélyek elől el nem buvók, gyomot irtók és nemes növényeket plántálók:

Minden a magvetők, akik nem a maguk számára vetnek, maguk számára nem is aratnak, az aratás eredményéből részt sem kapnak, akiknek egyedüli jutalmá a jöftetnek magasztos és felemelő tudata és érzése.

Nemrégiben egy könyv jelent meg a vidéki újságírás nehézségeiről. Valóban, ezen lapok munkatársai a jó magvető munkáját végzik s jutalmuk is ugyanaz. Csakhogy az emberek a közcélok megvalósulásában meg nem látók közömbössége még a munka eredménye feletti örömet is annyira megkeseríti, hogy igazán erős hite legyen annak, aki kedvét el nem veszti és félre nem áll.

Mert azt látja, hogy olvasói legnagyobb része még annyi áldozatot sem akar hozni a vidéki hírlap fenntartására, mint amennyit játéokra, mulatságra, haszontalan fényűzésre, italra egy évben nem négyezer, hanem sokkal több esetben egy-egy alkalommal ismételtelen könnyelműen kidob a zsebéből.

A fővárosi lapoknak állami intézmények, sajtóirodák nyújtják a hírek és közlemények anyagát, a különféle hirdetések, reklámok, cikkek, tudósítások leg többjéért a közzétévők fizetnek. A fővárosi újságkiadás igen jól jövedelmező üzlet. Politikai működésükért pedig külön jutalom is jár nekik.

Tessék a vidéken megpróbálni, hogy megélhet-e egy lap ezen forrásokból.

A vidéki újságnak nem áll rendelkezésre sajtóiroda, sem hirdető nagy tömege. Előfizetői kis körből gyűlnek össze, tehát számra is kevesen vannak ahhoz, hogy az általuk fizetett díjakból a lap fenntartható lehetne. Fizetett munkatársakat nem ké-

pes alkalmazni, fizetett tudósítói sincsenek, hírszolgálatok sok egymástól és a központtól távolos faluról lévén szó, nagyon nehézkes, lassu és ellenőrzési lehetőség hiányában sokszor nem is megbízható.

Önkéntes, díjtalan munkatársa — leszámítva a füzapoétákat — igen kevés akad; tudósításra az arra hivottak sem vállalkoznak. Még a közcélú intézmények, egyesületek sem vesznek annyi fáradságot maguknak, hogy életükre jelet adjanak.

Büncselekmények, botrányok s az élet undokságainak kitergetése ugyan bő anyagot nyújtana, de ez nem lehet célja az újságírásnak, sem eszköze az előfizetők megnyerésének.

Hiszen könnyű volna vidéki pletykalapot szerkeszteni magánügyek szelöztetésével, nyilttéri béka-egéharok színrehozatalával, egyéni, önzó érdekeknek áruhába öltöztetése utján való előre mozdításával stb.

De ez egyenlő lenne a jó cél feladása mellett a gazság és gonoszság magvainak elvetésével. A gyom pedig eléggé nő és szaporodik e nélkül is.

Arra kérjük azokat, akik megértik a jó magvetés küzdelmeit és nehézségeit, a vidéki sajtó létezésének fontosságát, hogy legyenek segítségünkre a munkában, mely a közjót szolgálja.

Szent István-hét.

Az idei Szent István-hét a város és a falu népének szívesen várt és látínivalóknak gazdag találkozója lesz. A megszokott szent-istváni ünnepek sorából ki fog emelkedni az augusztus 18—27 között való tíz nap, a melyen nagyjelentőségű kiállítás keretében vesz részt Csonkamagyarország mezőgazdasága és az ezzel összefüggő ipar a főváros Vigadójának termeiben és a városligeti Iparcsarnokban. Ennek a hatalmas kiállításnak nemcsak az a célja, hogy a Szent István-heti ünnepekre a külföldről Budapestre érkezőknek bemutatassuk kulturális eredményeinket, amelyeket a gazdasági feltételek legnagyobb részétől megfosztott országunk óriási szorgalommal elérni tudott, de az is a cél, hogy a kiállítás nevelje és tanítsa látogatóit. Erre szolgálnak azok a csoportok, amelyek megismertetik a gyakorlati eredményeket, a termelés módjában és eszközeiben felmerült újításokat, a háziipart, a szövetkezeti eredményeket. A szántóföldi veteményektől a kertészetben és szőlőművelésben keresztüll látni fogjuk a tejgazdaság, baromfitenyésztés, mező-

gazdasági és háziipar, méhészet, fásítás és talajjavítás eredményeit a legmodernebb mezőgazdasági gépekig és eszközökig.

A hatalmas kiállítási anyag összehordását nagyon megkönnyítette a belügy- és földmivvelésügyi minisztereknek megértő és nagyjelentőségű támogatása: a belügyminiszter körrendeletben hívta fel a vármegyék alispánjainak figyelmét arra, hogy ez a kiállítás a mezőgazdaság fejlődését olyan szakszerű és tánuiságos csoportosításban fogja bemutatni, a mely a városok és községek lakosságát egyaránt érdekli. Kívánatosnak tartotta ezért a vármegyék és községek, valamint a városok legmesszebbmenő hatósági támogatását. Ugyanekkor a földmivvelésügyi miniszter elrendelte, hogy a kiállításon hatalmas népszerű tudományos anyagokkal képviseltessek magukat a koronauradalmak és ménésbirtokok, a szőlészet és borászat, a kertészet és háziipar, a baromfitenyésztés és a tejgazdaság, selgemyenyésztés és a burgonyatermelés.

A vármegyei alispánok a legnagyobb szeretettel karolták fel a szent-istváni mezőgazdasági kiállítás ügyét és rendeleteikben felhívták a községek vezetőit, hogy a kiállításon megfelelő képviselőkkel és minél gazdagabb anyaggal vegyenek részt. Így a községek elsősorban a vármegyék színeivel díszített szalaggal ellátott buzacokrokat és aratási koszorukat küldenek a községek nevének feltüntetésével, a gazdák legszebb terméseredményeiket és a községek különleges termelési és háziipari anyagukat.

A kiállítással kapcsolatban augusztus 20-án délután 4 órakor gazdakongresszus lesz, amelyen minden községet három gazda képvisel. A kongresszuson a legelőkelőbb mezőgazdasági szakemberek fognak előadásokat tartani.

A mezőgazdasági kiállítás és kongresszus hatalmas méreteit és országos fontosságát bizonyítja, hogy a fővédőséget Mayer János földmivvelésügyi miniszter és Ripka Ferenc Budapest főpolgármestere vállalta el, míg a védők Prónay György báró, Mayer Károly, Tóth Jenő, Gally Kálmán földmivvelésügyi államtitkárok és Feykerti Alajos miniszteri tanácsos, a Mezőgazdasági Múzeum igazgatója. A rendezőbizottság elnöke Steiner Ferenc dr. miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, igazgatója Darvas Ferenc dr. gazdasági főtanácsos. A kiállítást rendezőiroda Budapest, VII. Wesselényi-utca 2. alatt van.

— Vásár. A kertai augusztusi állat- és kirakodóvásár e hó 13-án, vagyis augusztus második hétfőjén lesz megtartva.

Kedvezményes műtrágya a kisgazdáknak.

Mayer János földművelésügyi miniszter a fölbtermelés érdekében évről-évre kedvezményes áron műtrágyát bocsát a gazdaközönység rendelkezésére. Erre vonatkozó hirdetménye most jelent meg, melyet az alábbiakban közlünk:

Ma már minden gazda tudja, hogy bő termésre csak akkor számíthat, ha földjét kellően trágyázza, jó termőerőben tartja. Ehhez elsősorban helyesen kezelt, jó istállótrágyára van szüksége, de az istállótrágya mellett nem nélkülözhetjük a műtrágyákat sem, mert így adhatjuk meg a növényzetnek kellő mennyiségben azokat a tápláló anyagokat, amelyek a növények erőteljes fejlődéséhez és a dus terméshez nélkülözhetetlenek.

Egyrészt tehát az a főkérvésem, hogy a gazdákat az intenzív gazdálkodásban minél hathatósabban támogassam, másrészt az a nagy érdeklődés is, amellyel a gazdák az elmúlt esztendőben a műtrágyák beszerzésének megkönnyítésére megszervezett műtrágya-hitel-akciót fogadták és a számukra biztosított hitelt teljes mértékben igénybe vették, arra kész-teknek, hogy a műtrágyák beszerzésének ezt az előnyös módját a gazdák nagyobb körére kiterjesztve, a folyó évben is biztosítsam és így a műtrágyák használatát a gazdák nagy körének lehetővé tegyem, illetve megkönnyítsem.

Megállapodást létesíttem tehát a hazai műtrágyagyárakkal arra nézve, hogy a gyárak a megfelelő hitelképességgel bíró gazdáknak a különböző — foszfor-, nitrogén-, kálciumtartalmú — műtrágyákra a folyó évi őszi időnyben 11 havi váltóhitelt nyújtsanak oly módon, hogy a gazdáknak módjukban legyen a műtrágyák árát a következő évi termés jövedelméből kiegyenlíteni.

Ezzel egyidejűleg intézkedtem az iránt is, hogy a gazdák által igénybe veendő műtrágyahitel utáni kamatot az 500 kat. hold nagyságú vagy ennél kisebb földbirtokokkal bíró gazdák helyett teljes egészében — az 500 kat. holdnál nagyobb, de legfeljebb 2000 kat. hold nagyságú földbirtokokkal bíró gazdák helyett pedig felerészben a földművelésügyi minisztérium fizesse meg a műtrágyát hitelező gyáraknak.

Az említett kirtokkategóriákba tartozó hitelképes gazdák tehát a folyó év őszi a szükséges műtrágyákat ily módon készpénzkiadás nélkül szerezhetik be úgy, hogy a műtrágyák árát majd csak a jövő évi termésből kell kiegyenlíteniük és a hitelbe vásárlás után kamatot — fentiek szerint — vagy egyáltalán nem kell, vagy pedig csak felerészben kell fizetniük.

Mínt hogy pedig a helyesen megművelt termőföldön kedvező csapadékviszonyok mellett a megfelelő műtrágyafélek, kellő mennyiségben alkalmazva, jelentékeny terméstöbbletet hoznak, a gazda ezen hitel igénybevételével olyan jövedelemtöbbletet biztosíthat magának, amelyből a műtrágyák árának levonása után is tetemes összegű tiszta haszna marad.

Azok a gazdák tehát, akik a jelen hirdetményben foglaltak értelmében a kamatkedvezménytel egybekötött műtrágyahitelre jogosultak és műtrágyaszükségletüket annak igénybevételével akarják fedezni, forduljanak a Magyar mezőgazdasági vegyipar r. t.-hoz (Budapest, V. Sas-u. 27.) vagy a „Szuperfoszfát” műtrágyaterjesztő és értékesítő r. t.-hoz (Budapest, V. Árpád-u. 8.) és a műtrágyák megrendelésével egyidejűleg jelentsék be, hogy a műtrágyaszükségletüket a kamatkedvezménytel egybekötött hitelre kívánják beszerezni. A gazdáknak ez alkalommal be kell nyújtani egy sajátkezűleg aláírt nyilatkozatot összes földbirtokuk nagyságáról, amit (magán nyilatkozaton) igazolni kell 500 kat. hold földbirtok-nagyságig a községi előjárósággal, az azon felüli birtokokra nézve pedig a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőséggel. A gyárak ezen feltételek fennforgása esetén a rendelést tartoznak mindenféle műtrágyára nézve a műtrágyakereskedelemben általánosan érvényes módokat mellett teljesíteni.

A kamatkedvezménytel egybekötött műtrágyahittel minden nálunk használatos foszfor-, nitrogén- és kálciumtartalmú műtrágyára ki van terjesztve. A műtrágyák árára nézve kikötöttem a gyárakkal szemben azt, hogy a gazdák részére ezen akció keretében szállítandó műtrágyák ára az általánosan érvényes eladási áraknál magasabb nem lehet. A műtrágya ára és a szállítási költség azonban előnyösebb vagonrakományok (legalább 100 q) vételénél és szállításánál, a gazdák tehát saját érdekében cselekszenek, ha műtrágyaszükségletüket együttesen, teljes vagonrakományban rendelik meg és szállítatják le.

Felhívom a gazdákat figyelmét arra is, hogy az a műtrágyamennyiség, amely után a fentiekben ismertetett kamatkedvezményt biztosítottam, korlátozott, tehát minden gazdának érdekében áll, hogy a szükséges műtrágyákat ezen hitelakció keretében minél előbb biztosítsa.

A kamatkedvezményre való jogosultság és a kamatkedvezmény mértéke fentiek szerint a gazdaság nagyságától függ; ennek megállapításánál figyelembe veendő az illető gazda tulajdonát képező összes szántóföld, rét, legelő, kert vagy szőlő területe.

Budapest, 1928. július hó.

M. kir. földművelésügyi Miniszter.

Az állami kedvezményes, illetve kamatmentes akcióban részesül, ha nálunk idejében a szükséges műtrágya mennyiségét bejelenti! 23—24^o-os könnyen oldható foszforsavat tartalmazó

RHENANIA FOSZFÁT

Nem mar! Nem savanyít! Nem csomósodik!
Talajának savanyúsági fokát pedig azonnal megismeri a leggyorsabb kezeléssel.

„FÖLD FÉNY”
talajreaktív (PH.) meghatározó készülékkel. Ára 10 P.
Az utóállamok részére beszerezhető:

DUKES és HERZOG cégnél

Budapest, Géza-ucca 1. (Telefon: Automata 289—69. és Automata 122—74.) valamint műtrágyákat forgalomba hozó előkelőbb cégeknél.

PLISSZIROZÁST,

Szop és tartós munka, gyors kiszolgálás.

AZSUR és ENDLIZÉS

Varródnőknek és közvetítőknök előnyös árak.

POLLÁK DÁVID

fodrozást és guvrirozást

saját gépen szövet, selyem és más kelnekéből készült aljakon jutányos áron vállalom.

kézimunka és plisszirozó vállalat

Devecser, Deák-tér 12.

H I R E K

Áldd meg Isten!

Kié a szempár, mely sohasem magáért
Hullat keserves, forró könnyeket;
Kié az ajk, mely nem saját javáért
Kér, esdekel, mikor imát rebeg?
Kié a kéz, mely minden mozdulattal
Másért cselekszik, fárad és segít;
Kié a szív, mely nem dobog panasszal
És másért hordja szenvedéseit? . . .

Áldott a szem, mely másért könnybelábad,
Áldott az ajk, mely másért mond imákat,
Áldott a kéz, mely másokért kifárad,
Áldott a szív, ha másért tépi bánat;
Ó, áldd meg, Isten, az édesanyákat!

Weichner Erzsébet.

— Szent István-hét. Az első magyar királynak, Szent Istvánnak hagyományos ünnepe az idén a szokottnál is nagyobb fénytel és pompával fogja megülni Magyarország lakossága. A Szent István-napi ünnep, mely az idén Szent István-hétre bővült, oly bő programmal fog lefolyni, melynek érdekében a fél-áru vasuti jegyet a MÁV. és a hajószállítók már augusztus hó 14-től kezdve engedélyezik és azt bárki bárholonnan igénybe veheti, aki augusztus hó 20-ig fel jön a fővárosba és 20-tól kezdve augusztus végéig visszaindul lakóhelyére. A Szent István-heti ünnepek rendező nagybizottság számít rá, hogy a vidéki társadalom minden egyházi és világi előjárója segítségét fog nyújtani abban, hogy érdeklődést keltsen a budapesti Szent István ünnepek iránt, ezért felkéri a községi és körjegyzőket, hogy saját hatáskörükben buzdítsák a felutazásra nemcsak a tehetősebbeket, hanem a szegényebb embereket is s hogy ez ne ütközzék akadályba, erre az alkalomra Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala (Budapest, V. Deák Ferenc-u. 2.) külön szállásolási akciókat szervez, hogy a magyarságnak ebben a nemzeti és családi jellegű összejövetelében bárki csekély áldozattal résztvehessen. Az elszállásolás megkönnyítése érdekében olyan akció is kezdetelt, hogy azokat, akiknek rokona él Budapesten, ezek körében lehessen elszállásolni. Felhívja a jegyzők figyelmét arra a körülményre, hogy a Szent István-heti ünnepeket évről-évre azzal a szellemmel irányítsák, hogy az a magyarság egységének és összefogásának újabb bizonyítéka legyen. A Budapestre érkező vidékiek és a megszállt területi magyarság nemcsak foglalkoztatásának központjában természetesen ez idén is az augusztus 20-iki körmenet és a Szent Jób körülhordozása fog állni, de ezt megelőzve és követve még szebb és nagyobb arányokban, mint tavaly, számos kulturális, szórakoztató és sportesemény színhely lesz Budapest. Lesz nagyarányú néptünnepély, történelmi felvonulás, a mult és jelen eseményeinek, valamint a jövő reményeinek hazafias és művészi összefoglalása. Lesz mezőgazdasági és ipari kiállítás, főleg a kisgazdák és kisiparosok termelő munkájának szakszerű irányítására.

AUTOSYPHON TULAJDONOSOK FIGYELMÉBE!

Tudomásunkra jutott, hogy igen sok autosyphon készülék áll a használaton kívül jelentéktelen hibák vagy alkatrészhiányok folytán. Ezért elhatároztuk, hogy ezen használaton kívül álló készülékeket igen tisztelt vevőinknek díjmentesen javítjuk meg s csupán az esetleg szükséges alkatrészeket számítjuk fel a teljesen jelentéktelen összeget kitevő önköltségi áron, amennyiben a készülékeket f. hó végéig gyártelepünkre, **Budapest, VI., Petneházy-u. 21/23. sz. alá** bérmentve beküldik. Amennyiben az üvegtest és annak gallerja hibátlan, úgy elegendő csupán a syphonfejet beküldeni.

AUTO-SYPHON RT.

— A balatoni kulturnap. A balatoni kulturnapot augusztus 5-én tartják meg nagy ünnepek keretében. Az egész napot és éjszakát betöltő program keretében a legszebb és legérdekesebb számok fogják váltogatni egymást. Az ünnepség publikumát százezer vitorlás gyönyörű felvonulása, háromezer táncos, harminckét zenekar és huszonegyezeröttszáz levente gyakorlata fogják szórakoztatni. Vasárnap este hat órákor a füredi templom-tövéből indulnak el a staféták, majd Balatonfüredről Tihanyba indul a Királyi Magyar Yachtklub százezer vitorlása, amelyek felvonulást rendeznek József főherceg előtt. Délután négy órákor a kormányzó a vítezi szék tagjai felett tart disz-szemlést és utána a yachtoktól és virághintó repülőgépektől kísérve Füredre indul. Hat órákor Siófokon 300 tagu dalárda énekel, ugyanakkor Füredre a balaronmenti közlegek ifjúsága eljárja a kormányzó előtt az ősi torbort. Almádióban ugyanakkor leplezik le az irredenta emlékszbrot. Ekkor érkeznek meg a staféták Füredre. Utánuk a vítezi szék tagjai tartanak lampionos felvonulást. Este 9 órákor aztán a magasba repül az első rakéta. A jelre a templomok előtt összegyűlt ünneplők elnélik a Himnusz és utána megkezdődik a világraszóló csodás, tündéri kivilágítás. A hegyek ormán maglyákat gyujtanak s végig a Balaton 222 kilométeres peremén fáklivonal lobban lángra és egy fénylő tűzes keretbe foglalja a magyar föld leggyönyörűbb, legértékesebb kincsét, a kivilágított Balatont.

— Amikor arcszine fakó, szürkésörge és tekintete bágyadt, amikor szomorú, nyomott hangulat és felfúvódás kínozza, amikor nehéz álmok, epepangás, gyomorfájás és fejnyomás gyötri, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorral 1-1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni. Az, ő- és újvilág orvosai azért rendelik a *Ferenc József* vizet oly gyakran, mert ez sok esetben a rosszullet okát gyorsan megszünteti és az egész szervezetet felfrissít. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Gyermeknyaralattás. Az Ajka melletti Farkasgyepűn nagy nyaraló telep épül, ahol az Országos Gyermekvédő Liga évente több ezer budapesti és vidéki gyermeket fog nyaraltatni. Az első csoport már e hónapban megkezdte a nyaralást.

— A csingervölgyi bányából. *Valaska* Ferenc bányafelügyelő, az Ajkai Köszénbánya műszaki vezetője állásától megvált, helyébe *Czokélliusz* Günter mérnök igazgatói címmel került, kinek mitködséhez sok sikert kívánunk.

— Községi építkezés. Ajka nagyközség július hó 29-én tartotta rendkívüli közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy a modern követelményeinek megfelelően községvárat, levente otthont, jegyző, orvosi és állatorvosi lakásokat épít. A szándékolt középtervezés megvalósítása a hatósági jóváhagyás után fog megindulni, de minden előkészület megtörtént arra, hogy azok még a f. évben megkezdődjenek.

— Országos vásár volt hétfőn és kedden Devecserben, amely bizony mindkét napon rendkívül gyenge forgalmu volt. Nemcsak a mostani nyomasztó pénzihiány volt érezhető a vásáron, hanem a vásárok tulsok volta is. Ma már a környékbeli nagyobb falvak mind rendelkeznek országos vásárral, így járásunkban Ajkán, Noszlopon, Kertán, Csöglén, Somlószőlősen, Somlóvásárhelyen, Tüskeváron van rendszeres országos vásár. Hát ez egy kicsit sok a jóból. A legutóbbi képviselőválasztást a legtöbb valamirevaló község arra használta fel, hogy vásárhoz jusson. Ez pedig egy cseppet sem egészséges állapot, mert a sok vásár tönkreteszti egymás forgalmát. Számítalan olyan kereskedő és iparos volt a mostani devecseri vásáron, aki még a fuvarköltséget sem árulta meg. Ez pedig nemzetgazdasági szempontból sem valami kívánatos. Inkább csökkenteni, mint szaporítani kellene a vásárokat.

— Felvétele földmivessiskolába. A kehida m. kir. Deák Ferenc földmivessiskolában a tanulók felvétele megkezdődött, bővebb felvilágosítást az intézet igazgatósága szivesen ad. (Kehida, Zala m.)

— Tűz. A múlt szombaton este 8 óra tájban tűz ütött ki *Magyar* Vence somlóvásárhelyi molnár ügyszervezett Réti-malmának udvarán. Mintegy negyvenöt kereszt gabona lett a lángok martalékává. A csendőrség megindította a nyomozást a tűz keletkezésének kiderítésére.

— Minden gazdának, bérlőnek, gazdaságnak, uradalomnak, földbirtokosnak eminens érdeke megismerni a földmivélségi miniszter 14300/1928. számú üdvös rendeletét, amely a természetközvetlen célozza. Felhívjuk olvasóink figyelmét a magas foszfortartalmu Rhenania foszfátra, mely megakadályozza a föld elsavanyodását, használatban bevált, könnyen szórható. Árban nem drágább a többi foszfátoknál, az árban a fuvar és az új jutassák bennfoglalattik. Állami kamatkedvezményt igénybevevők forduljanak Dukés és Herzog céghez, Budapest, V., Géza-ucca 1.

— Ötven esztendővel ezelőtt. Vasárnap volt ötven esztendője, hogy a monarchia seregei megindultak Bosznia felé. Ezen a napon kezdődött az okkupációs háboru, amelyről a világháboruig annyi sokat tudtak mesélni a harcsabajszu öreg obsitosok. A világháboru irtózatossá viharában azonban leforrázva hallgattak el az okkupáció rémségeire emlékező öreg hadfiak, mert mi volt az a fekete hegyek között végigkúzdott néhány csetepaté a nagy háboru népeket felvonultató s pokolbéli örök megmozgató szörnnyű viaskodáshoz képest. Most vasárnap azonban még egyszer megjött a hangjuk, mert ezen a napon lépte át a Szávát Pjillipovich tábornagy vezénylete alatt a monarchia hadseregének négy hadoszlopa, Hercegovina felől pedig Jovanovic altábornagy katonái szorongatták az elkeseredetten harcoló bosnyákokat és hercegcokokat. Egyszerű sétának indult az okkupáció, véres és vesztéségteljes háboru lett belőle, amelyben a magyar megmutatták, hogy még nem vesztett ki a magyarok vitézség. Sok vér elfolyott a kopár bosnyák hegyek között, sok magyar fiu nem jött vissza a Száván... De ennek már felszáz esztendeje... Bizony, régecskén volt ez... Mulik az idő s egyre fogynak a harcsabajszu vén obsitosok, akik végig csinálták a nehéz okkupációt a fekete hegyek között...

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Jul. 27. Kolonics József fm. és neje Ferencz Anna leánya Ilona rk. — Jul. 29. Orbán Gyula fm. napz. és neje Havasi Karolin fia István rk. — Jul. 22. Kis Markos Ferenc kisbirt. és neje Vesztőrczy Julianna leánya Mária rk. — *Halálozás:* Aug. 31. Pak József 6 éves, rk., orbánc. — Özv. Verba Józsefné 71 éves, rk., végegyengülés. — Bors Antalné 64 éves, rk., vízbetegség. — Aug. 2. Pajer Gábor (P-miske) 3 hónapos, rk., üdödvész. — *Házasságot* nem kötöttek.

SPORT

Labdarugás.

Devecser—Herend. 3:0 (1:0) Devecseri Levente Sportpálya. Bíró: vitéz Magyaróssy Béla.

Devecseri csapat felállítása: Rosta — Bárány, Szalay — Szili, Faragó, Neuman — Torma, Marton, Tomózer, Tolnay, Patthy.

Herendi csapat felállítása: Steinmacher — Kindl I., Freund — Kraml, Horváth, Csillag I. — Csillag II., Kindl II., Gibba, Németh, Róth.

A mérkőzés megkezdését fél órával kellett a rövid ideig tartó jótékony eső, melynek következtében kisebb számu közönség is jött össze, de akik végignéztek a mérkőzést, a kellemes időben, élvezetes játékot láttak. Herend elég erős csapattal jött le, nagyobb részt mégis az ő térfeükön folyt le a játék, ami a devecseri csapat fokozottabb tréningjének a következménye.

A devecseri csapatból kitért Rosta kapus kiváló és szerencsés védésével (egy 11-es is kivédett), jók voltak még Tomózer, Torma, Tolnay és Bárány. Az első félidőben jól játszott Szalay is, de később fuoltjai miatt megítélt büntető rúgásokkal többször veszélyeztette csapatja kapuját.

A herendi csapatból — melyet agilis községi főjegyzője is lelkisért — jók voltak: a csapat tanításával lelkesen foglalkozó Gibba Lajos, továbbá Róth, Horváth és Steinmacher; ez utóbbi a kapus posztján szép védéseket produkált.

Az előbb említett Gibba Lajos érdemének tudható be a herendi csapat feltűnő figyelmessége, amit példakép fogadhat a hazai csapatunk is.

Göllővők: Patthy, Marton, Torma. Augusztus 12-én d. u. 5 órai kezdettel a devecseri levente sportpályán mérkőzött a Pápai II. ker. Sportklub és Devecser football-csapatai.

Helyárák: Ülőhely 50 f., állóhely 30 f., jevente és tanuló jegy 10 f.

Július hó 29-én az Ajkai Levente Egyesület footballcsapata Pápan mérkőzött a Kinizsi I. B. csapatával, melyet 1:0 arányban le is győzött. A gólt Weiler II. rugta. A győztes ajkai csapatot a kb. 600 főnyi közönség meleg óvatiókban részesítette. Matics bíró, kifogástalanul teljesítette hivatását.

Közgazdaság.

Országos Szőlőgazda Kongresszuson tiltakoznak a borfogyasztási adó ellen.

A Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesületének igazgatóválasztmánya jmost tartotta meg július havi ülését az OMGE tanácsstermében. Az ülésen *Kosinszky* Viktor elnököt és jelen voltak: *Baross* Endre dr. igazgató, *Belatiny* Artur, *Dicsenty* Dező, *Houdiska* Rezső, *Knéry* Lehel dr., *Krasznay* Miklós, *Matta* Árpád dr., *Staub* Elemér dr., *Vermes* Sándor dr. és még számos igazgatóválasztmányi tag.

Az ülés egyetlen tárgya a borfogyasztási adó elleni újabb akciónak és az ideitől kezdődő értékesítésének kérdése volt. A felszólalók rámutattak a belföldi borfogyasztás nehézségeire és megállapították, hogy a borfogyasztás emelkedésének akadályai a borfogyasztási adó. Amíg ezt az adót el nem törlik, meddők a próbálkozások, mert a rendszeres többtermelésnek is ez vágja az útját.

Az ideitől kezdődő akciónak, de ez nincs javára a szőlőgazdáknak. Ennek a paradoxonnak hangzó állításnak a magyarázata az, hogy megfelelő fogyasztás hiján a kisgazdák kénytelenek lesznek annyira áron alul adni termésüket, hogy az árak magukkal rántják a régebbi jobb minőségű borok árát is és így a vesztéségek a szőlőgazdatársadalom egész létét megrendítik. A borfogyasztási adó a termelőre hárul s a nagy termés ellenére a gazdák még költségeiket sem kapják meg. Bármily üdvös is a kormány magyarbor propagandája a külföldön, legjobb esetben is csak félmillió hektoliter bort exportálhatunk, így tehát a szőlőgazdák csak a belső fogyasztás emelkedése segíthet.

Kosinszky Viktor elnöknek a felszólalóknak adott válasza után a következő határozatot hozták:

Az egyesület megkeresi az illetékes kormányköröket és rámutat a segítség sürgősségére. A kérényt deputáció nyújtja át a miniszternek, Előkezíti továbbá az egyesület egy nagy demonstratív országos szőlőgazdakongresszust. Felkéri a képviselőháznak azokat a tagjait, akik ezt az országos jelentőségű ügyet magukéva teszik és sürgősséget érzik, hogy a képviselőházat még a szünet alatt hívják össze.

A szőlőgazdák remélik, hogy ügyük az országgyűlés elé kerül és a borfogyasztási adó kérdését érdekelnek megfelelően intézik el.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák, Egy ágyas szobák 5-9 P-ig, két ágyas 6-12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termései somló borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

Arverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közlöm, hogy a veszprémi kir. törvényszék mint csődbíróságnak 1928. évi Cs. 50/8 sz. végzése következtében dr. Somogyi Károly ügyvéd, csődtömeggondnok által képviselt csődhitelvezők javára Gazdag Lajos ellen 1928. jan. 26-án foganatosított csődteltározásnál összeírt és még el nem adatott s 1987/55 P-ra becsült következő ingóságok, u. m.: kész nyár és téli férfiruhák, kabátok, szövetek, berendezés nyilvános árverésen eladtnak. Mely árverésnek a devecseri kir. járásbíró 1928. évi PK. 784/2 sz. végzése folytán csődhitelvezők javára Devecserben leendő megartására 1928. aug. 9. napjának d. e. 1/2 10 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érteltett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Devecser, 1928. aug. 2.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó

Nyirádi Hangya Fogy. Szöv.
vegyes és korcsmaüzlete
áru és berendezéssel együtt
felszámolás végett
ELADÓ.

Érdeklődni lehet a szövetségeseinél

ÁTHELYVÁZTUK

üzlethelyiségünket jul. végén Baross-u. 15. sz. alól Baross-u. 7. sz. alá (a volt kávéházi helyiségbe, a Machalik pékház mellett.)

KÉRJÜK t. vevőinket, hogy benünket ezen új helyiségben is pártolni sziveskedjenek.

ÁRURAKTÁRUNKAT kiegészítettük és mindenből a legjobbat a legolcsóbb árban hozzuk forgalomba.

ÁRUSITUNK fűszert, élelmiszereket, tisztelt és háztartási cikkeket. — Szőlészeti cikkeket és gazdasági magvakat. — Petroleumot, benzint és az összes olajokat.

Már előre kérjük szives elnézését, ha az át-helyezés tartama alatt a kiszolgálásban néhány napig zavar mutatkozna.

Tisztelettel:

Maurer Testvérek.

Jókarban levő használt
kis Singer
varrógép
olesón eladó.
Cím a kiadóban.

Piaci gabona árak.

Buza	25—26 P	Zab	20 P
Rizs	23—23 .	Tengeri	—
Árpa	22—23 .	Burgonya	—

Kiadó lakás
Klapka-u. 13. sz. lakóház: 3 szoba, konyha, előszoba, kamara, külön udvar kuffal azonnal beköltözhető

Bővebbet özv. Nay Vilmosnál.

GYERMEKKOCSIK

minden kivitelben, dúsz választékban, olcsó áron kaphatók

Diósy Nándornál

Devecser, Klapka-u. 18.

Prima eseres **MARCALI**

gépszij

minden méretben állandóan kapható

Nay Vilmos

bórkereshedésében
Devecser, Kossuth Lajos-u. 13.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

Itt az ideje, hogy új vetőket szerezzon!

- Budakalász
- Berettyó-Ujfalu
- Cellődmőlk
- Cinkota
- Csurgó
- Devecser
- Dombóvár
- Gyömrő
- Heves
- Keszthely
- Kistelek
- Körmend
- Kőszeg
- Kunszentmiklós
- Lenti
- Magyaróvár
- Mátészalka
- Ozd
- Pásztó
- Sümege
- Szeghalom
- Szigetvár
- Tapolca

Az oldalt felsorolt 10.000 lakosnál valamivel kevesebbel rendelkező huszonhárom városban megjelenő

23 legjobb hetilapban lekötő hirdetését feltűnő olcsó előnyben:

	60/25 m/m. nagyságban	60/65 m/m. nagyságban	60/100 m/m. nagyságban
23 hetilapban mindegyikben egyszer (Összesen 23 hirdetés)	36 P-ért	83 P-ért	126 P-ért
23 hetilapban mindegyikben; háromszor (Összesen 69 hirdetés)	91 P-ért	237 P-ért	365 P-ért

A legjobb helyen feltűnően közlik minden hirdetését és megjelenés után azonnal küldök igazoló táblapokat.

A hirdetések illetés számvételét díjmentesen készítem ell

* KÉRJE INGYENES REKLÁMTÁJÉKOZTATÓMAT! *

Határozottan anyagi érdeke, ha bármilyen hirdetés feladása előtt a reklám szakemberéhez:

Erdős József

hirdetési irodájához.

Budapest, II. Vitéz-uca 2. forduló.

Éger, nyár, bükk, dió, kőris, tölgy, hárs stb. rönkfákat állandóan vásárol!

Fornérgyár és keményfatermelő R. T.

Budapest, X., Csont-u. 1.

A Somlóvásárhelyi Gyümölcsértékesítő és Központi Szeszifőző Szövetkezet ajánlja elismerten jóminőségű

pálinkáit

Allandó raktár törköly-, seprő- és gyümölcspálinkákból. Eladás nagyban és kismértékben.

Földbirtokokra

(5 holdtól, holdankint 700 P-ig) becsülés nélkül, 35 évi amortizációra, 7 1/2% kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől

5 nap alatt gyorsfolyósítás!

Házakra: 5—10 évig terjedő átmeneti kölcsönök

Kisipari hiteleket váltóra, 12%-ra szerzünk. Váltóhittel folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknek, magánosoknak!

Ékszerfedezetre az érték 80%-ig azonnal folyósítottunk.

„New-York” hiteliroda

Budapest, VI. Podmaninczy-u. 29.

(Válaszbélyeg beküldendő.)